Multiplexery & demultiplexery - obvod 74153.

Minule jsme se zabyvali obvodem 74152. Dnes se rhedeaposledy zabyvat multiplexery, a sice
obvodem 74153. V praxi vyzkouSime jetionost na jednoduchém pokusném zapojeni. Opfetighozimu
obvodu, je tento vyrdm v Sestnacti pinovém pouzdru a obsahuje dva satnéstyirbitové multiplexery se
spole&nym fizenim. To, jaky vstup bude propojen s vystuperdyjujako i v minulych pipadech adresové
vstupy, které jsou tentokrat oziemeé jako A0 a Al.

Datové vstupy jsou prezentovany jako DOa az D3®ka & D3b. Vystupy jsou ozéeny jako Ya a
Yb. Oproti gedchozimu obvodu je tento vybaven blokovacim vstupktery je pro kazdyttyrbitovy

multiplexer samostatny a je oztem jako Ea a Eb.
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. Co tedy dnes budeme pelbovat. Nepajivé pole, dratové
- IOORi propojky, zdroj, d¢ LED diody, dva rezistory 10Q a obvod

74153.

Schéma zapojeni naleznete jako vZdy na obrazkwdPok
budete B zapojovani pdivy, mélo by vSe fungovat na prvni
pokus.

Princip vlastniho pokusného zapojeni se nijak helis
piedchoziho dilu. #vedenim paicné adresy v binarni podéb
— mizete tedy fivést hodnoty 0 az 3, tedy celkeftyri,
awo] [ | nastavite, jaky z awh ¢tyf vstupi obou multiplexek bude

Enlh e propojen s vystupem Ya u multiplexeru prvniho a ¥b
multiplexeru druhého. Stejnjako i minule je informace na
tomto vystupu, tedyivedend k LED negovana a ma tedy inverzni podobu.

Jestlize bude na vybraném vstupu log. 1, bude stupy log. 0 a obraceén

Ke vstupim pitad'te v izném pdadi log. jedniky a nuly. Po té zkouSejte jednotlivé adresy a
pozorujte, zda budou LED svititj ne a zda souhlasi logicka Uraveybranych vstup s tim, jak reaguji
diody.
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Multiplexery & demultiplexery — obvod 74154.

Minule jsme si teoreticky objasnili princip dempliéxeti a dnes si ukazeme konkrétni obvBeKli
jsme si, Ze jejich funkce je ofr@d nez u multiplexér Ty slouzi pro kédovani, kdezto demultiplexery pro
dekddovani binarni informace, ktera jgvpdena k jejich vstupm a dokazou z ni @b na svych vystupech
sestavit fivodni obraz, takovy, jaky bylipd zakédovanim multiplexerem. Jakéikiad jsme si uvedli
pienosovou cestu, kde je na jednom konci 16 vstiferé zakodujeme pouze dtyi a na druhé str&ne
opét pomoci demultiplexeru rozkédujeme do podoby Sedin

Jako hlavni el pouziti jsme si jmenovalifpvazié ve snizeni p&iu datovych vodit pottebnych pro

pienos dané informace.
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| Dnes se prakticky sezndmime s prvnim demultiplereee sice s
= obvodem 74154. Jedna se o obvodtgsmi vstupy a Sestnacti vystupy.
=1 o Co tedy dnes budeme pelbovat. Nepdjivé pole, dratové propojky,

{7} % zdroj nagti, 16 LED diod spolu sipdradnymi rezistory 1002 a obvod
{liee 74154,
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] =1 wl i Schéma zapojeni naleznete na obrazku, a pokud éymetizni v
=} a = zapojovani, o by v3e fungovat na prvni pokus.
@ Princip zapojeni je velice jednoduchy. Na jednérstjsou zdectyrti
pe €= vstupy a na strandruhé mame 16 vystdp které ovladame pomodcityt

vstupi. Podle toho jakéislo v binarni podob piivedeme ke vstujm, bude
aktivovan gislusny vystup. Vystup, ktery je aktivni, ma logickurove O,
zatimco vystup, ktery neni aktivni, respektive neyliran vstupy, ma logickou urofel. Obvod je jest
vybaven dvojici blokovacich vstipkteré pokud je jen jeden z nich v log. 1 zablokejy obvod a vystupy
se dostanou do stavu vysoké impedance, tudiZz haneiti ani log. 1 nebo 0.

Pri testovani tedy postuprekousejte jednotlivé adresy a pozorujte, zda nasthadresa na vstupech
odpovida pislusnému vystupu a zda se na tomto vystupu roasvid dioda.




